## 嵌入与再造: 乡村小微养老机构的运行逻辑与福利效应

### 李永萍

[摘要] 在现代化和城市化进程中,传统家庭养老模式难以为继,市场化的机构养老模式应运而生。分布在乡村社会中的规模较小、形态灵活的小微养老机构是机构养老的一种重要类型。本文基于河南省S县三个村级小微养老机构的田野调研,发现嵌入性是乡村小微养老机构良性运行的关键机制。嵌入性体现在经济嵌入、社会嵌入、价值嵌入和情感嵌入四个层面,并分别从价格优势、社会信任、价值满足和情感回应四个方面回应了农村老年人及其家属的多层次需求。乡村小微养老机构基于其嵌入乡村社会的优势,不仅实现了自身的良性运转,而且对乡村社会具有福利辐射和福利再造的意义,进而与乡村社会之间形成正反馈关系。在农村老龄化问题愈益严峻的背景下,关于乡村小微养老机构的研究有助于拓展农村社会化养老的思路,且对于适老型的乡村社会建设具有重要启发性意义。

[关键词] 嵌入性; 机构养老; 小微养老机构; 辐射性; 老年人 [中图分类号] C913.6 [文献标识码] A [文章编号] 1000 - 4769 (2025) 02 - 0045 - 13

#### 一、问题提出与文献梳理

随着我国人口老龄化程度的加剧,如何有效回应老年人的养老需求是一个重大的理论和现实问题。在"养儿防老"的传统文化下,家庭养老一直以来是我国主要的养老模式。然而,在现代化和城市化进程中,传统家庭养老模式面临诸多挑战,如家庭人口结构转变带来的照料压力、家庭发展压力带来的养老资源不足,以及家计模式变迁带来的养老时间成本增加等。①家庭养老功能弱化迫使人们寻求新的养老方式,机构养老应运而生。由于养儿防老观念深入人心,机构养老与家庭养老之间一直存在较大的张力,子女将父母送到机构养老可能会被视为不孝。但笔者在调研中发现,相对于城市中大型养老机构而言,乡村小微养老机构更易被人们接受。以笔者调研的河南S县为例,当地乡村小微养老机构在最近五年左右相继兴起,这些小微养老机构出现之后,当地产生了老年人"回流"的现象,即一些原本在县城养老机构养老的老年人回流到家乡所在的村级养老机构。同时,当地一些原来不接受机构养老的老年人,在村级小微养老机构兴起后,也逐渐愿意接受去村级养老机构养老。实际上,相对于

[作者简介] 李永萍, 西北农林科技大学人文社会发展学院教授、博士生导师, 陕西 杨凌 712100。 [基金项目] 国家社会科学基金青年项目"新时代农民家庭代际合作育儿模式研究"(21CSH030)

① 李永萍:《"多元一体":集体主导的村社养老模式——基于闽南乡村敬老院的个案考察》,《求实》2020年第5期;叶敬忠、贺聪志:《农村劳动力外出务工对留守老人经济供养的影响研究》,《人口研究》2009年第4期;于长永等:《现实与预期:农村家庭养老弱化的实证分析》,《中国农村观察》2017年第2期。

城市中大型养老机构而言,乡村小微养老机构在硬件设施上和护理员专业程度上都不具有优势,但却更加受到农民家庭的青睐。农民家庭为何更愿意选择乡村小微养老机构?乡村小微养老机构具有哪些特点和优势?乡村小微养老机构如何运行?乡村小微养老机构与乡村社会之间具有何种关联?上述问题都值得深入探讨。

机构养老是一种新型养老方式,是指"老年人离开家庭入住照护机构,付费购买由机构提供的照护服务,并在机构的管理规范下生活"。①总体来看,既有关于机构养老的研究主要集中在以下方面:

第一,机构养老何以获得合法性。这方面研究探讨的核心问题是,在家庭养老具有悠久历史传统的 中国, 机构养老如何获得人们的认可? 研究者认为, 机构养老在中国社会逐渐被接受是个人、家庭和机 构共同努力的结果,老年人和子女通过重建认知、自我说服等方式来为机构养老争取合法性,养老机构 也通过各种专业性、制度性等方式来应对外界的偏见与污名。②因此既有研究主要从老年人、子女与养 老机构三个维度分析机构养老的合法性问题。首先,从老年人的角度看,影响其养老意愿的因素主要有 两大类。一是老年人的个人特征和个人禀赋,包括年龄、性别、健康状况、受教育水平、经济收入状况 等方面。<sup>③</sup>例如,有研究指出,年龄越大、个人收入水平越低的农村老年人,对家庭养老的偏好更强, 反之则更可能选择机构养老。④老年人的社会经济地位越高,越可能选择机构养老。⑤二是老年人所在 的家庭特征,包括家庭结构、家庭关系、代际交换情况等。在家庭结构方面,有研究指出,家庭结构越 完整,老年人更倾向于选择家庭养老,家庭结构越小或是越不完整,老年人则更可能选择机构养老。⑥ 农村中年独生子女父母在养老意愿上具有"去家庭化"的趋势,更可能选择机构养老。 ⑦在家庭关系方 面,研究者认为,家庭关系越和谐,老年人选择机构养老的意愿就越低。⑧老年人在家庭中的权力与地 位也对其养老意愿有显著影响,家庭地位高的老年人更可能选择与子女共同生活,而家庭地位低的老年 人更倾向于选择独自生活或机构养老。<sup>⑨</sup>在代际交换方面,研究者认为,在代际交换中对子女付出较多 的老年人越可能选择家庭养老,而对子女付出较少的老年人越可能选择机构养老。 @隔代照料是代际交 换的重要方式,对老年人养老意愿选择也具有显著影响,提供高强度隔代照料的老年人更倾向于选择家 庭养老,而提供低强度隔代照料的老年人更可能选择机构养老。⑩其次,从子女的角度看,影响其是否 将父母送到机构养老的因素主要有两个,一方面是经济能力。大部分老年人并没有稳定的收入来源,机 构养老的花费大多是由子女负担,因此子女的经济条件直接影响其对机构养老的选择意愿。另一方面则 是道德压力。在养儿防老的传统文化氛围中,子女将父母送去机构养老面临较大的道德压力。为了尽可 能降低道德压力,子女可能通过强化养老机构服务效果、与其他老人子女建立稳定社交关系、炫耀机构 养老的价格等方式来减少他人对机构养老的偏见。<sup>®</sup>还有一些子女认为机构养老在行孝方面不如居家养 老,但现实的生活困境又导致其不得不将老人送到养老机构,此时子女通常会采用其他方式来弥补内心

① 卓唯佳、裴晓梅:《"家长权力"的倒置:养老机构中的生命晚期代际权力关系》,《妇女研究论丛》2024年第1期。

② 卓唯佳:《机构养老的合法化:家庭与机构的合作》,《社会》2024年第3期。

③ 张文娟、魏蒙:《城市老年人的机构养老意愿及影响因素研究——以北京市西城区为例》,《人口与经济》2014年第6期。

④ 田北海、雷华、钟涨宝:《生活境遇与养老意愿——农村老年人家庭养老偏好影响因素的实证分析》,《中国农村观察》 2012年第2期。

⑤ 刘二鹏、张奇林:《代际关系、社会经济地位与老年人机构养老意愿——基于中国老年社会追踪调查 (2012) 的实证分析》,《人口与发展》2018年第3期。

⑥ 彭希哲、王雪辉:《家庭结构、个人禀赋与养老方式选择——基于队列视角的分析》,《人口学刊》2021年第1期;蒲新微、王宇超:《家庭结构变迁下居民的养老预期及养老方式偏好研究》,《人口学刊》2016年第4期。

⑦ 丁志宏:《我国农村中年独生子女父母养老意愿研究》,《人口研究》2014年第4期。

⑧ 刘二鹏、张奇林:《代际关系、社会经济地位与老年人机构养老意愿——基于中国老年社会追踪调查 (2012) 的实证分析》。

⑨ 宋宝安:《老年人口养老意愿的社会学分析》,《吉林大学社会科学学报》2006年第4期。

⑩ 杨帆、杨成钢:《家庭结构和代际交换对养老意愿的影响》,《人口学刊》2016年第1期。

⑩ 陶涛、刘雯莉、孙铭涛:《代际交换、责任内化还是利他主义——隔代照料对老年人养老意愿的影响》,《人口研究》 2018年第5期。

⑫ 卓唯佳:《机构养老的合法化:家庭与机构的合作》。

的亏欠,如经常探望父母、给父母以更多经济支持以及与养老机构建构良好关系等。<sup>①</sup>再次,从养老机构的角度看,养老机构作为一个组织也会通过各种方式去污名化和建构组织声誉。争取专业认可、制度认可和社会认可是养老机构提升组织声誉和吸引老年人入住的重要方式。<sup>②</sup>针对养老机构一线护理人员年龄较大、职业能力欠缺等劣势,养老机构会尽其所能增加对护理人员的培训,进而提升照护质量。<sup>③</sup>

第二,养老机构面临的问题与危机。此类研究主要聚焦于以下四个方面:一是信任危机。信任危机 是制约当前养老机构发展的重要因素之一,由于专业化能力不足、服务质量较低等原因,当前大部分老 年人及其子女对养老机构普遍不信任,直接影响其入住机构的意愿。④有学者比较了老年人对不同类型 养老机构的信任度差异,发现老年人对大型公办养老机构的信任度要高于对民办养老机构的信任度,对 社区内养老机构的信任度要高于对社区外养老机构的信任度。⑤二是人才危机。人才问题也是制约养老 机构发展的重要因素,表现为专业人才短缺、人才素质普遍不高和人才结构不合理。当前我国养老机构 的护理员队伍多是农民工群体和城市下岗人员,其中以城乡中老年女性为主,男性护理员比较短缺。⑥ 养老服务队伍总体呈现出"三低三高"的特征,即学历水平低、社会地位低、收入低,平均年龄高、流 动性高、劳动强度高。①基于此,有学者提出可以通过强化校企合作,培养更多专业化的护理员队伍和 养老行业管理人才。<sup>®</sup>三是资金问题。资金不足导致大部分养老机构无法在硬件和软件上及时投入,进 而影响其服务质量提升,这一问题在民办养老机构尤为突出。<sup>⑨</sup>当前政府对养老机构的财政补贴不足, 且一些财政补贴项目在现实中不具有可操作性。⑩因此一部分学者提出要强化政府对养老机构的财政补 贴力度和优化财政补贴方式,降低养老机构的运营成本和运营风险。即同时,也有学者提出要扩大养老 机构的资金来源渠道,通过社会化和产业化方式解决其资金难题。@四是"医养融合"难以有效实现。 医养结合是健康老龄化的重要体现。[3]高龄老年人和失能老年人是养老机构的主要客户群体,他们对养 老和医疗具有双重需求,因此发展医养融合型养老机构具有必要性。@虽然国家从宏观层面鼓励医养结 合,但医养融合在实际发展过程中面临重重困难,包括政策支持不足、多部门合作难度大、医养对接难 和专业医护人员匮乏等。<sup>⑤</sup>因此,要建立更为完善的制度体系,通过"合理的利益分享机制、责任共担 机制、资源整合机制和跨部门协同机制"⑥推进医养结合,促进健康老龄化目标的实现。⑥

总体看,既有研究从机构养老的合法性、机构养老的困境与危机等角度对机构养老展开了深入分析,但通过梳理发现,既有研究仍存在一些不足:一是研究对象主要集中于城市中大型的养老机构,对乡村小微养老机构的专门研究不多;二是既有研究更多探讨的是机构养老与家庭养老之间的张力,忽视

① 李琬予、寇彧、李贞:《城市中年子女赡养的孝道行为标准与观念》,《社会学研究》2014年第3期。

② 卓唯佳:《机构养老的合法化:家庭与机构的合作》。

③ 吴心越:《照料劳动与年龄困境:基于养老机构护理员的研究》,《妇女研究论丛》2021年第4期。

④ 景军、吴涛、方静文:《福利多元主义的困境:中国养老机构面临的信任危机》,《人口与发展》2017年第5期。

⑤ 朱浩:《基于信任视角下的民办养老机构发展模式研究——以杭州市为例》,《老龄科学研究》2014年第11期。

⑥ 姜向群、丁志宏、秦艳艳:《影响我国养老机构发展的多因素分析》,《人口与经济》2011年第4期。

① 吴心越:《照料劳动与年龄困境:基于养老机构护理员的研究》。

⑧ 穆光宗:《我国机构养老发展的困境与对策》,《华中师范大学学报》(人文社会科学版)2012年第2期。

⑨ 韩烨、冀然、付佳平:《民办养老机构可持续发展的困境及对策研究》,《人口学刊》2021年第4期;刁鹏飞、臧跃、李小永:《机构养老的现状、问题及对策——以上海市为例》,《城市发展研究》2019年第8期。

⑩ 陈志勇、张薇:《我国养老服务市场化中的财政补贴方式及标准测度》,《求索》2017年第1期。

⑩ 冯佳:《基于政府干预理论的我国养老产业财税政策研究》,《财会通讯》2019年第26期。

⑫ 姜向群、丁志宏、秦艳艳:《影响我国养老机构发展的多因素分析》;穆光宗:《我国机构养老发展的困境与对策》。

③ 赵晓芳:《健康老龄化背景下"医养结合"养老服务模式研究》,《兰州学刊》2014年第9期。

⑭ 张晓杰:《医养结合养老创新的逻辑、瓶颈与政策选择》,《西北人口》2016年第1期。

⑤ 程亮:《医养融合:养老机构发展新路径探究》,《中州学刊》2015年第4期。

⑩ 王浦劬、雷雨若、吕普生:《超越多重博弈的医养结合机制建构论析——我国医养结合型养老模式的困境与出路》,《国家行政学院学报》2018年第2期。

⑩ 杜鹏、王雪辉:《"医养结合"与健康养老服务体系建设》、《兰州学刊》2016年第11期;李长远、张举国:《我国医养结合养老服务的典型模式及优化策略》、《求实》2017年第7期。

了乡村小微养老机构基于其嵌入乡村社会的优势,有效弥合了机构养老与家庭养老之间的张力;三是既有研究过于强调机构养老的专业化和职业化,忽视了农村老年人的养老需求以及农村养老市场的特点,农村养老机构对专业化和职业化的要求其实并不高。总体来说,这些研究偏重于强调"机构养老"的主体,即机构本身对于养老服务的重要性,从而强调养老机构正式化、规模化和产业化的发展取向。这样一种视角无形中会进一步放大机构养老与乡村社会的张力,也容易遮蔽那些在乡村社会中默默运作的小微养老机构。

养老机构是一种组织。组织的运行依赖于组织所处的制度环境,后者在很大程度上决定了组织功能发挥的程度和组织的实践形态。一般来说,正式组织与相对规范的制度环境适配,二者之间的边界比较清晰,组织以自上而下的控制维系了组织相对于制度环境的自主性。然而,乡村社会具有不规则性,正式养老机构与不规则的乡村社会之间存在张力,这意味着需要转换研究视野,重新审视乡村社会中不那么正式的小微养老机构。就养老机构而言,"养老"才是"机构"这一组织最终的功能指向,为此,须着眼于乡村社会的制度环境来定位小微养老机构的组织形态,并理解其组织运转逻辑及其福利再造机制。近年来,随着农村老龄化程度的加剧以及农民家庭养老压力剧增,乡村社会中逐渐出现了一些小微养老机构,以满足农村老年人就近在地化养老的需求。本文中的乡村小微养老机构主要是指分布在乡村社会中、规模较小、形态灵活的养老机构。实际上,乡村小微养老机构与城市中大型养老机构的区别不仅仅是规模大小的不同,而且由于其与乡村社会之间的深度嵌入性关系而具有独特的运行逻辑和福利再造效应。在农村老龄化问题愈益严峻的背景下,关于乡村小微养老机构的研究有助于拓展农村社会化养老的思路,且对于适老型的乡村社会建设具有重要启发性意义。基于此,本文通过对河南省S县三个村级小微养老机构的深度剖析,主要探讨以下三个问题:一是乡村小微养老机构的特点与优势;二是乡村小微养老机构的运行逻辑与机制;三是乡村小微养老机构如何实现对乡村社会的福利再造。

#### 二、研究方法与田野介绍

本文主要采用质性研究方法,研究资料主要来自在田野调研中的深度访谈和参与式观察。2024年3月笔者在河南S县开展了为期15天的田野调研。调研主要采用半结构式访谈的方式收集资料,每天上午和下午笔者分别与1—2位访谈对象深度访谈,访谈对象主要包括养老机构负责人、养老机构管理人员、养老机构护理员、人住机构的老年人及其家属,访谈内容主要包括养老机构的管理模式、机构运转情况、护理员的基本情况、护理程序、人住老年人的基本情况、家院关系、护理员与人住老人的关系等等。此外,由于笔者在调研期间吃住在当地一家养老机构,因此在正式的访谈之外还可以通过参与式观察的方式获得很多有效信息,如观察护理员如何护理老年人、人住老年人的生活状态和精神面貌、人住老年人家属看望老人的情况等,这些信息对于研究主题也是重要的补充。

笔者之所以选择S县作为主要的田野调研点,主要原因是该县的养老机构非常多,目前在县民政局登记备案的养老机构有38家,且分布于县、乡和村三级,这一方面有利于从整体上把握县域机构养老和养老体系建设情况,另一方面也有利于对各种类型的养老机构进行对比分析。调研期间,笔者先是通过在县民政局的访谈和查阅相关资料了解该县38家养老机构的整体情况,包括入住率、管理模式、护理质量、运行情况等,然后实地走访了其中10家养老机构,并重点考察了该县3家村级小微养老机构的运营情况,分别为C养老院、Y养老院和F养老院。关于县城和乡镇其他养老机构的田野调查则以比较的视野深化了对于乡村小微养老机构的认识。以下简要介绍3家村级小微养老机构的基本情况。

C养老院于2023年5月1日开业。老板夫妻都是70后,老板生于1975年,老板娘生于1977年,夫妻俩有两个儿子,大儿子13岁,小儿子8岁。夫妻俩之前一直在浙江打工,主要是做工程的小老板,新冠疫情之后工程量减少,且考虑到要照顾父母和孩子上学,因此打算回乡创业。夫妻俩在浙江打工时看到当地的养老行业发展很好,因此决定回乡办养老院。夫妻俩2022年回乡,在家里老宅基地上新建了一个四合院,目前总共投入200万左右。C养老院目前总共有16个床位,开业三个月左右就全部住满。C养老院在全县是收费最高的养老院,主要原因是住宿环境和饮食比较好,在该养老院入住的老年人家庭条件都比较好。该养老院的收费标准是:自理老人每月2300元;半失能老人每月3500元左右。平常主要是夫妻两人负责护理老人,只请了一个人做饭。目前每月毛收入3万元左右,除去一个工人的工资和水电饮食等开销,每月纯收入2万元左右。

F养老院于2023年11月开业,老板夫妻俩也是70后,且老板夫妻俩都是村医。之所以想到开养老院,一是因为近年随着农村交通条件的改善,很多农民都倾向于到乡镇或县城看病,村医的收入降低;二是夫妻俩看到农村老龄化比较严重,认为养老行业前景较好。F养老院是由村小改建而成,目前总共有7间房,床位20个左右,已经入住16人。村小的租金为每年2.8万元,签了10年合同,前期改造花费20多万,全部改造完成预计要花50万。该院请了两位护理员,一男一女,分别护理男老人和女老人,护理员为本地人,护理员工资是每月3000元(包吃住)。老板负责做饭和养老院的日常管理。老板娘由于还在村里做村干部,所以日常管理参与较少,但只要一下班就会到养老院帮忙,同时还自学了很多护理老人的技术和技巧,学会之后再教护理员。F养老院的收费标准为:自理老人每月1500—1800元,半失能老人每月2100元,全失能老人每月2600元。

Y养老院于2023年5月7日开业,老板生于1965年,原来在浙江做工程建筑老板,近几年由于身体不好,因此回乡办养老院。Y养老院也是由村小改建而成,目前总共投入100多万,主要用于修缮房屋、内部装修、水电和消防等。Y养老院有16间房,30多个床位,目前入住老人15人。收费标准为:自理老人每月1500—1600元,半失能老人每月2500—2600元,全失能老人每月3500—3600元。Y养老院只请了一个护理人员,是老板的远房亲戚,养老院的日常管理由老板负责,老板娘负责做饭和协助护理员护理老人。

#### 三、乡村小微养老机构的特点与优势

小微养老机构是乡村社会内生的回应农民养老需求的组织形态。在不规则的乡村社会中,农村老年人的养老需求具有较大的异质性,由于其嵌入乡村社会,小微养老机构的组织形态在适应乡村场景的过程中具有多样性。尽管如此,小微养老机构存在着基本的共性特征。大体而言,乡村小微养老机构具有以下四个特点,这使其与城市中大型养老机构相区别,并呈现出显著的优势。

第一,家庭作坊的经营模式。相对于城市中大型养老机构比较正规的管理模式而言,乡村小微养老机构通常采取家庭作坊式的管理模式,由夫妻两人承担主要的管理者和服务员角色,尽可能减少雇工。例如,C养老院主要由夫妻两人亲自管理和提供护理服务,其中老板负责日常管理和护理男性老人,老板娘负责护理女性老人,另外请了一个做饭阿姨;Y养老院也是由夫妻两人亲自管理和提供服务,其中老板主要负责市场开拓、对外交流和清洁卫生等事务,老板娘主要负责和护工一起护理老人、做饭等事务,另外请了一名女性护理员;F养老院也主要由夫妻两人管理和提供服务,其中老板主要负责日常管理、做饭和打扫卫生,老板娘主要负责对外宣传、协助护理员护理老人等事务,另外请了两个护理员(一男一女)。家庭作坊式管理模式的好处是:一方面可以尽量减少人工支出,降低机构的运营成本;另一方面老板亲自参与管理和服务,更能保证服务质量,这对于机构的长久运营非常重要,同时,也更加有利于和人住老人之间建立亲密关系,让老人体会到家的温暖。

案例1:"小机构有它的优势,夫妻两个人亲自参与管理和服务,可以降低运营成本,如果(老板)自己不参与管理和服务,就可能赔本,就搞不起来了。同时小机构也更接近老人,可以兼顾老人的个性化需求,更能让老人满意。老板和入住老年人之间关系更近、更融入,像一家人一样,有家庭氛围,老人住着也舒服。像我们这种大机构,院长就不可能跟每个老人关系都很近,没那么多精力。"(S县M养老公寓院长,WM,男,50岁,20240402)①

案例2:"我们规模小,有优势,我们(老板)自己每天可以去看几遍(老人),看护理得怎么样,有什么问题都可以及时解决。小规模的,吃喝也好一点,规模大了,不可能满足每个人的要求。昨天我们这里一个老人,中午吃饭时我们炖汤喝,她说不想吃,没胃口,下午的时候我让老婆给她煎了两个鸡蛋,她一下子就吃了。"(Y养老院老板,ZLY,男,59岁,20240331)

第二,适度规模的发展定位。乡村小微养老机构通常是建在农村,有的是在农民自己的宅基地上新建或扩建而成,有的是利用村里的闲置空地改造而成(如闲置的村小学),因此规模通常都不大,提供的床位数有限,一般只有二三十个床位。地理空间有限、床位有限以及家庭作坊式的管理模式也限制了村级小微养老机构的进一步扩张。实际上,村级小微养老机构的老板大多具有比较清晰的定位,即机构

① 括号内的信息依次为:被访者身份、姓名、性别、年龄和访谈日期。下同。

的规模不能太大,太大了就无法按照小微养老机构的模式来运行,也就失去了小微养老机构的独特优势。因此,维持适度规模经营是乡村小微养老机构的重要特点。例如,C养老院目前只有16个床位,已经满员入住,老板准备适度扩建,但总床位数不会超过30张;F养老院目前有20个床位,已经入住16人,老板准备将村小学另一排老房改建成房间,但总床位数也要控制在30张左右;Y养老院总床位数为30张,老板目前没有进一步扩张的打算。根据当地农村老龄化的基本情况,村级小微养老机构维持30—40张床位数比较合理,如此既能满足农村老年人就近养老的需求,同时也能保证养老机构达到较高的入住率,使得村级小微养老机构能够正常运营。

第三,面向本地的服务对象。乡村小微养老机构通常是建在村里,入住老年人的老家一般在本乡镇范围内,大多是本村或邻村人,老年人的老家与养老院的距离通常在10里路范围内,因此能够满足老年人就近养老和在地化养老的需求。实际上,很多老年人不愿意去城里养老院,核心原因在于不想离开家乡,因此老年人对乡村小微养老机构的接受度远远高于城市中大型养老机构。农村老年人在村级小微养老机构养老具有"离家不离乡"的优势,能够降低入住老年人的心理成本,满足其心理上的安全感与归属感。同时,乡村小微养老机构嵌入乡村社会之中,能够从经济、文化、价值和情感等多个层面更好回应入住老年人及其家庭的需求,这一点后文将详细阐释。

第四、社会关系的包容取向。一般而言,正式机构对于组织内外的非正式关系具有排斥性,原因在 于这些关系突破了组织内部的层级和组织与外部的边界。与城市中大型养老机构相比,乡村小微养老机 构对于组织运行中非正式的社会关系具有较大的包容度,这种取向进一步塑造了小微养老机构组织扁平 化的结构特征,强化了乡村社会系统的支持。首先,灵活的家庭经营模式和适度规模的定位弱化了小微 养老机构中的关系区隔,以老年人为核心的社会关系具有扁平化的特征。由于小微养老机构中人住老年 人有限, 且内部管理没有那么刚性, 入住老年人、护理员以及老板等各个主体之间是一种相对平等的关 系,各个主体之间的沟通和交流空间都更大。在此情况下,入住老年人能够获得更为多元化的社会交往 和社会支持。其次,乡村小微养老机构由于嵌入乡村熟人社会之中,在熟人社会关系的支撑下能够包容 甚至是鼓励互助行为。乡村小微养老机构的互助行为通常是自发的,其互助行为体现在多个层次,包括 护理员之间的互助、入住老年人之间的互助,以及护理员和入住老年人之间的互助等。以F养老院为 例,该养老院的两个护工之间虽然有一定分工,即男护工护理男性老人,女护工护理女性老人,但是在 日常护理过程中,两个护工也会相互帮忙。比如女护工的体力有限,有时在抱老人或推老人时比较吃 力,男护工就会主动帮忙;男护工忙不过来时,女护工也会主动帮忙。人住老人之间的互助在乡村小微 养老机构中也非常普遍,一些老人身体状况比较好,他们就会经常主动帮护理员做一些力所能及的活, 比如帮助护理员晾晒衣服、协助护理员给失能老人洗澡或喂饭等。实际上,对于能自理的老人来说,他 们也愿意在院内帮助其他老年人做一些力所能及的事情,这一方面可以打发时间,另一方面也是积极建 构社会关系和社会交往的一种方式。总体来看,村级小微养老机构的自发互助行为有利于建构温馨的院 内氛围。

案例3: F养老院的女护工说,"我平常对她们(指被照护的老人)好,她们对我也好,有几个老人经常帮我。比如J大娘,她就经常帮我。有的老人全失能,上厕所不好搞,我搂着老人,J大娘帮忙提裤子,不然我一个人搞不过来。洗澡也可以帮忙,这样我就省力多了。"(F养老院的女护工,WQK,女,58岁,20240328)

在城市大型养老机构中,由于人住老年人较多,且管理模式更为正规,管理具有层级性,城市中大型养老机构为了规避风险,一般不鼓励院内互助。人住老年人的社会交往空间和社会支持来源有限,老年人主要是与护理员之间的交往比较多,对护理员具有较高的依赖度。假如人住老人在帮助其他老人或帮助护理员做事的过程中发生了意外,责任难以界定。而在乡村小微养老机构里,入住老年人的社会交往不局限于护理员,而是与其他人住老年人、老板,以及机构周边的村民之间都可以建构社会关系网络。在此意义上,乡村小微养老机构实际上是构造了一种整体的生活情境,入住老年人在其中能够获得更加自由、随意和多元的社会交往体验。

以上从经营模式、规模定位、服务对象和组织关系等维度分析了乡村小微养老机构的基本特征,可见其组织形态体现出对于乡村社会灵活适应的特征,从而展现出相对于城市大型养老机构而言的竞争优势,对农民家庭具有更大的吸引力。这主要表现在两个方面:一是乡村小微养老机构的入住率都比较

· 50 ·

高,大部分入住率都达到80%以上,部分村级小微养老机构甚至出现一床难求、需要排队入住的情况;二是小微养老机构兴起之后,出现了老年人从城市中大型养老机构"回流"到村级小微养老机构的现象。根据笔者在S县的调研来看,只要某个村里有了小微养老机构,就会成为当地老年人入住养老院的首选。在农村老龄化程度不断加剧和家庭养老难以为继的情况下,深入分析农村小微养老机构的运行逻辑和机制,对于破解农民家庭的养老困境具有重要意义。

#### 四、嵌入性: 乡村小微养老机构的运行逻辑

作为一种组织,养老机构的生存离不开组织与环境之间的关系。如前所述,小微养老机构组织形态的非正式性反而使其更好地适应了乡村社会的制度环境,而其中的关键在于小微养老机构嵌入乡村社会的组织运作逻辑。嵌入性关系意味着组织的运转突破了组织扩张和组织建设的路径,是在与环境的深度交互中达成组织目标。在后者,组织向制度环境开放,并通过挖掘和激活制度环境中的特定要素,将其转化为组织运作的资源。既有研究主要是从组织建设的角度讨论养老机构的运行逻辑,这一视角主要关注的是养老机构作为一个组织如何通过有效的管理模式实现良性运行,较少关注外部环境如何影响养老机构的内部运转。与城市中大型养老机构有所不同,乡村小微养老机构因嵌入乡村社会中,故呈现了独特的运行逻辑。在此意义上,嵌入性是理解乡村小微养老机构良性运行的关键。嵌入乡村社会的小微养老机构不是一个孤立的组织系统,而是与乡村社会间有着千丝万缕的联系,这种联系既是维持乡村小微养老机构有效运转的基础,同时也能更好回应入住老年人及其家属的多重需求。下面将主要从经济、社会、价值和情感四个层次分析小微养老机构如何通过嵌入乡村社会而实现组织的目标和功能。

#### (一) 经济嵌入: 简约经营模式下的弹性定价

组织运行需要经济成本。小微养老机构的生存离不开收入与成本的权衡。在嵌入乡村社会的过程中,小微养老机构顺应乡村经济系统的运行逻辑,从而形成了低成本的经营模式。在此基础上,小微养老机构在服务的定价上具有更大的弹性空间,从而适应了农村老年人的差异化需求。具体而言,经济嵌入包括嵌入乡村小农经济系统和农民家庭分工系统两个层面。

首先,乡村小微养老机构嵌入乡村小农经济系统中。这主要表现为村级养老机构通常是自己种菜和养殖家禽家畜,尽可能减少日常买菜开支,从而降低机构日常运行成本。乡村小微养老机构一般是建在老板自己的宅基地上,或者是由村里废弃的小学改建而成,因此在房前屋后可以开辟出菜园、果园以及养殖场地。由于老年人平常吃饭也会有一些剩菜剩饭,倒掉又觉得可惜,因此养老机构的老板通常会养殖一些家禽,将剩菜剩饭用于喂养家禽家畜。例如,C养老院和Y养老院都是以自己种菜和养殖为主,蔬菜和肉类基本可以实现自给,平常只需要再从市场上购买一些牛羊肉即可。

案例4: C养老院的老板自己种了2亩地的菜园,种上了各类应季蔬菜,除了冬天蔬菜较少,其余季节蔬菜基本都能自给。此外还养了几百只鸡鸭,在宅基地后面一块空地上围了一大圈用于养鸡,宅基地前面的小池塘用于养鸭和养鱼。老板还让开养猪场的叔叔帮忙代养了几头猪,因此平常也不用再买猪肉,只需偶尔买一些牛羊肉即可。C养老院的老板说,"我们的伙食标准很高,一个星期杀2只鸡2只鸭,鸡肉鸭肉猪肉鱼肉牛肉排骨等换着吃。"(C养老院老板,ZMH,男,49岁,20240329)

案例5: Y养老院也是自己种植蔬菜和养殖鸡鸭鱼,老板说,"平常吃的蔬菜都是自己地里种的,鸡鸭鱼是自己养的,米也是自己种的,只用去乡镇买猪肉和牛羊肉。一年养两三百只鸡,五六十只鸭,池塘里养点鱼,基本够吃了。老人平常有剩饭,用来喂鸡,每天都有20多个鸡蛋"。(Y养老院老板,ZLY,男,59岁,20240331)

其次,乡村小微养老机构还嵌入农民家庭分工体系中。这主要表现为这些养老机构一般是采取家庭作坊式的管理模式,老板夫妻俩既是管理员,也是主要的服务人员,通常只需要再另外雇佣1—2个工人。乡村小微养老机构在用工上首先是要充分动员家庭内部劳动力(主要是夫妻俩),只有在家庭内部劳动力不够的情况下才可能考虑雇工。C养老院、Y养老院和F养老院在此方面都具有共性,老板夫妻俩几乎什么事情都要做,包括护理老人、打扫卫生、做饭、与老人交流、与家属沟通等等,即使雇佣了护理人员或其他服务人员,老板夫妻俩也不会闲着,而是会深度参与到养老院的日常管理和服务工作之中。充分动员家庭内部劳动力是乡村小微养老机构节约运营成本的主要方式。实际上,目前这些小微养

老机构的主要收益就来自老板夫妻俩的主要劳动投入,如果将老板夫妻俩的劳动投入都算作工资,那么这些小微养老机构基本没多少利润。上述三个养老机构的老板都算过一笔账,以入住20个老年人为例,一个月的毛收入大约为3万多元,除去聘用人员的工资以及水电费、生活费等开支,一个月的纯收入大约为2万元左右,而这没有计算老板夫妻俩的劳动投入,因此机构每月的纯收入就"相当于是两个人出去打工的收入"。当然,如果入住人数能够提升到30人左右,那么其利润空间就比较大。

可见,经济嵌入是乡村小微养老机构能够良性运行的基本前提。经济嵌入一方面降低了养老机构的 日常运营成本,另一方面也使得小微养老机构在价格上更具弹性,更加契合农民家庭的经济能力,这是 其相对于城市中大型养老机构而言更具吸引力的重要原因。具体看,乡村小微养老机构的价格弹性主要 表现在两个方面,第一,对人住老年人的身体评估更具弹性。一般而言,养老机构的收费标准是按照老 年人的身体状况而定,通常是将老年人划分为自理、半失能和失能三种类型,每种类型对应不同的收费 标准。城市中大型养老机构在入住老年人身体评估时比较严格,指标比较多,一般都会严格按标准执 行。与之相比,乡村小微养老机构在对老年人的身体评估方面相对比较弹性,主要看几个关键指标,如 是否能自己走路、是否能自己穿衣服、是否能自己吃饭、是否能自己如厕等。同时,在关键指标确定之 后也并非严格对应每个收费等级,而是通常会降低一些收费标准。例如,按照评估标准应该是全失能的 老人,可能会按照半失能或者介于全失能与半失能之间的标准来收费;按评估标准是半失能的老人,可 能会按照自理或者介于自理与半失能之间的标准来收费。因此,乡村小微养老机构总体的收费标准低于 城市中大型养老机构。以笔者在S县的调研为例,很多老年人原来在县城养老院是按照全失能的标准收 费,到了乡村小微养老机构之后则是按照半失能的标准收费,这对于农民家庭而言是很大的经济吸引。 第二,乡村小微养老机构的议价空间更大。调研发现,与城市中大型养老机构相比,乡村小微养老机构 普遍都更易接受议价,议价空间受老年人家庭经济状况、入住老人与老板的亲疏关系等影响。正如F养 老院的老板娘所说,"都是乡里乡亲的,(价格)一点都不少,也说不过去,人家也是冲着对我们的信任 才来的"。

#### (二) 社会嵌入: 前置信任基础上的服务成本控制

组织运作不仅存在经济成本,而且还存在社会成本。在乡村小微养老机构的运行中,无论是机构人员与服务对象(包括家属)之间的关系,还是机构内部管理者与护理人员之间的关系,都存在着信任问题,这直接影响小微养老机构的组织运行逻辑。乡村小微养老机构嵌入乡村社会中,乡村社会的熟人关系网络奠定了组织运作的信任基础。有学者将信任分为人际信任和制度信任(或系统信任)两个类别,认为前者主要是基于熟人社会关系的"特殊信任",后者则是基于对群体、机构组织抑或制度的"普遍信任"。①人际信任依赖于熟人社会的支撑,且受熟人社会的监督,因此笔者在本文中将之称为社会性信任。乡村小微养老机构的信任是一种社会性信任,依赖于经营者的"做人之道"②,这有别于城市中大型养老机构的制度性信任。③小微养老机构中的社会性信任具有前置性信任的特点,即入住老年人及其家属是基于对养老机构及其负责人信任的基础之上才建立服务关系,而非基于入住养老机构之后的制度建构。在田野调研中,C养老院、Y养老院和F养老院的老板经常都提到一句话,"很多老人都是冲着对我们的信任才来的"。也就是说,入住老年人是因为信任老板的为人,所以才选择入住该养老院。可见,信任对于养老服务行业非常重要,其服务对象主要是相对弱势的老年人,养老机构及其负责人的可信度是影响老年人及其子女是否选择该养老机构的重要指标。

案例6: C养老院的老板娘说,"(入住老人)大多都是亲戚、邻居,或者是熟人介绍来的。都是知道我们的为人,冲着对我们的信任才把老人送来,不然人家也不放心。我们做事一直都比较厚道,讲诚信,经常都吃点小亏,不计较,人品还是不错,大家对我们都信任。"(C养老院老板娘,HXY,女,47岁,20240329)

① 朱浩:《基于信任视角下的民办养老机构发展模式研究——以杭州市为例》。

② 王德福:《做人之道——熟人社会里的自我实现》,北京: 商务印书馆,2014年,第100页。

③ 所谓制度性信任,是指养老机构通过各种制度手段和管理措施获得入住老人和家属的信任。制度性信任通常是在老年人人住之后才建立的,而非前置性的。比如养老机构通过安装监控证明其没有虐待老人、通过对护理人员实行严格的监管措施尽可能避免对老人不好的极端现象等。

可见,乡村小微养老机构由于嵌入乡村社会之中,因此具有前置性信任的背景。小微养老机构的老板、护理人员、人住老年人等都是本地人,相互之间比较熟悉,即使之前不认识,但是在熟人社会之中,通常只需要1—2个中间人即可认识。前置性信任对于人住老年人和养老机构而言都是非常重要的优势,于前者可以降低其人住养老院的心理成本,于后者可以降低机构的管理成本、沟通成本和监督成本,进而有利于小微养老机构的有效运转。

首先,前置性信任降低了养老机构的管理成本。这表现为小微养老机构通常不需要非常正规的管理制度,只需要有基本的底线要求和服务标准即可。例如,在人住老年人身体界定方面,只需要按照大致标准即可,不需严格按照指标——对应。在人住老年人的日常服务标准上也比较弹性,主要是将几个关键项目做好,如老年人的个人卫生、饮食和安全等,在其他细节方面则没有严格标准。城市中大型养老机构在此方面具有严格和刚性的要求,比如一天要给老人擦洗几次、什么时候洗澡等,都有严格的流程和标准,护理人员要严格按此标准执行。可见,由于小微养老机构入住的老人和子女与养老机构负责人之间有前置性信任的基础,因此养老机构不会担心非正式的管理制度会引起老人及其子女的不满。实际上,对于老人及其子女而言,只要老人在养老院过得舒服,具体怎么管理和服务他们并不在意。城市中大型养老机构与入住老人及其子女之间由于缺乏前置性的信任关系,因此需要通过严格的管理和标准化的服务来体现自己的专业性,并以此获得老人及其家属的信任。

其次,前置性信任降低了养老机构与入住老人家属的沟通成本。尤其是发生一些意外事件时,这些 小微养老机构的负责人通常都不会太担心,因为他们相信老人及其家属能够理解,并且不会无理取闹。

案例7: F养老院2023年有个入住老年人摔伤,摔伤老人是老板的亲戚,老人本来是属于半失能,之前一直是坐轮椅,偶尔能够站一下,摔伤之后基本属于全失能。老人摔伤之后,老板并没有因为其失能程度增加而增加收费,而是维持原来的收费价格,而老人的家属也没有找老板的麻烦,并且还主动提出增加一点护理费。老板娘说,"摔伤的是我姨,表哥他们也没有找我们麻烦,我们是一对多,不是一对一,出现意外是难免的。我们在签协议里其实说好了,老人在院里出现任何自己摔了的情况,与养老院无关,所以我们没有多少责任,是她自己不小心摔伤的。她的家属也理解,说老人自己在家也可能摔伤。摔了后我主动降了护理费,她原来摔之前是每月2400元,摔了之后基本是全失能,上厕所都要两三个人帮忙才行,按标准应该是一个月3600元,但我没涨。后来她的家属自己觉得不好意思,说给我们涨到每月3000元。我肯定要收这个钱,不然成本太高了。他们家属也讲理,也没说什么,本来就是亲戚,差不多就行了。"(F养老院老板娘,YJP,女,48岁,202040330)

再次,前置性信任降低了养老机构的监督成本。这主要体现为对护理人员的监督。护理人员是直接 照顾老年人的主体,城市中大型养老机构对护理人员都有一套严格的管理制度。而对于小微养老机构而 言,护理员通常也是本地人,他们和养老机构的老板、人住老人一样都嵌入乡村社会之中,因此这些小 微养老机构并不需要通过严格的制度措施来实现对护理员的监管,而主要是通过日常沟通和交流达到提 醒的目的即可。

案例8: F养老院的老板娘说,"我们请的护理员都是本地人(本镇),外地人我不要,有外地人过来应聘,还有湖北过来的,但是太远了,我不了解他们,所以不敢要。本地的来了我也不是马上就答应,我要先去打听一下,看她为人如何。我问她是哪里的,本镇范围内,我基本都可以打听到,一般每个村子都有认识的人。如果太远了,我就打听不到(她的情况),她不放心我,我也不放心她"。小微养老机构对护理员的监督,主要是通过日常提醒,对此,F养老院的老板娘说,"护理员做得不对的,我们也会提醒,但不是批评,是轻言轻语地说,提醒她注意一下。不能随便发脾气。人都是要面子的,有尊严,一般只要我提醒了,他们都会注意。如果实在做得不好,没有责任心,那肯定就不能要了"。(F养老院老板娘,YJP,女,48岁,202040330)

(三)价值嵌入:扎根生命价值基础上的意义建构

在老年人的老化过程中,身体机能虽然逐渐衰弱,却越来越重视生命价值的体验。养老从来不只是物质供养的问题。在中国乡村孝道传统中,"养老"背后关涉代际之间的价值接续。通过嵌入乡村社会,小微养老机构汲取了乡村社会内生的价值观念,并将其转变为小微养老机构的资源。小微养老机构由此得以拓展其养老服务的深度和视野,在其组织机构的运行中注入更多的价值关怀,回应老年人的安全感

需求、归属感需求和价值需求,从而进一步消解了养老机构与乡村社会之间的张力。小微养老机构的价值嵌入具体表现在以下两个方面:

第一,通过回应老年人心理上的安全感与归属感需求,强化老年人对于机构的价值认同。乡村小微养老机构能够使人住老年人获得一种本体性的安全感和归属感,这种安全感和归属感对于其日常生活而言非常重要,是影响其日常生活体验的重要因素。"本体安全源于人们对周边环境的熟悉和认同,以及行动的一贯性的维护,生活中的各种习惯、惯例构成人们本体安全的基础。"①具体看,乡村小微养老机构主要从两个层面回应了老年人的安全感和归属感需求。

首先是嵌入乡村社会而营造的家园感,缓和了作为服务对象可能面临的价值剥夺。乡村小微养老机构为老年人提供了一种在地化养老的途径,这是一种"离家不离乡"的养老模式,即老年人虽然离开了家庭,但仍然生活在自己熟悉的家乡,对家乡的熟悉感和亲切感能够降低他们入住养老机构的心理成本,使之能够获得心理上的安全感和归属感。"老人在选择养老院时,首先考虑的是距离,(离家)越近越好,有家乡情结,(离家近)有亲切感。其次才是看设施、看服务。"②离家越近,老年人的安全感更强,自由感也越强,其对生活的自我掌控感也就越强;而离家越远,老年人的安全感越低,自由感也越低,其生活中的自我掌控感很弱,生活感觉是完全被别人安排。乡村小微养老机构入住老年人的老家基本都不远,一般在10里路左右范围,能够满足老年人就近养老的需求。

其次是养老机构内部生活环境和生活空间具有"类家庭化"的特征。乡村小微养老机构在居住风格、生活环境、饮食安排等方面与农民家庭具有很多相似性,具有"居家养老"的特点,这使得老年人更容易适应养老院的生活。在访谈乡村小微养老机构的负责人时,他们会不断强调,"我们这里是居家养老,和城里的大养老机构不同"。对于居家养老的定义,小微养老机构的负责人认为"就是让老人住在这里感觉像住在自己家里一样"。例如,在建筑风格上,乡村小微养老机构一般都是一层楼(不是高层)、四合院的形式,一般都有一个可供公共活动的院子;在房间布置上,通常是按照居家风格来布置,具有家的氛围;在饮食安排上,由于人住老人不多,因此可以在一定程度上兼顾老年人的个体偏好和需求。总之,老年人由于其身心各方面的原因,对生活模式的适应能力比较弱,因此很难适应一个全新的生活环境。而小微养老机构的"类家庭化"特征,使得老年人可以在很大程度上延续其原有的生活方式和生活习惯,这是其安全感和归属感的重要来源。

第二,通过回应老年人"落叶归根"的价值需求,缓解机构空间与乡村社会意义世界的断裂。中国人讲究落叶归根,即从哪里来到哪里去,尤其是在一些传统观念比较厚重的农村地区,农民落叶归根的观念更强。对于农村老年人而言,落叶归根最直白的表达就是老了和死了要回到家乡,回归自己来时的地方。因此,对农村老年人来说,老了能够回到家乡,能够在熟悉的家乡安享晚年并最终离去,是一件幸福的事情。在河南S县农村,当地的习俗是人必须要在家里去世才是落叶归根,其一生也才是圆满和幸福的;如果不幸在外面去世,则无法实现落叶归根。按当地农村习俗,在外面去世的人即使送回老家了也不能进自己家门,否则会给子孙后代带来不吉利。当地老年人因而都非常害怕死在外面,这是很多农村老年人不愿意入住养老机构的原因之一。如果一定要入住养老院,那么老年人及其家属都倾向于选择离家近的养老机构。离家近的好处是,一旦老年人身体出现意外,可以更及时通知家属并将老人送回家,尽可能减少老人死在外面的风险。如果是住在城市养老机构,老人出现意外情况可能来不及送回家就去世了。

案例9: "我们这里的习俗是,老人要死在家里,死在外面不好。死在外面的人,不能进屋,对后人不好。后人心里也不好受,(老人)活了一辈子了,最后死了都不能进屋,如果进屋了,对子女又不好。以前是绝对不能进,现在稍微好一点,但是还是有这个规矩。所以老人一般都不想离家远,尤其是身体有点不好的,都想离家近一点,万一有什么事,可以马上送回去,离家远了,都来不及。所以很多老人都愿意来村里养老院,不愿意去城里。"

"老年人的情况都说不准,住在养老院的基本都是身体有点毛病的,随时可能发生意外。去年 我们院里有个老太太,90多岁,中午吃饭的时候都好好的,晚上吃饭时就胃口不行,我赶紧叫村

① 郭琦等:《"吾心安处是我家":农村养老机构中老人的本体安全和生存焦虑》,《开放时代》2024年第2期。

② 此处资料来源于对S县M养老公寓院长的访谈。

医过来看看,村医来看了之后说"不行了,赶紧送回家吧"。我们赶紧联系老人家属把老人送回去。回去当天晚上就过世了。要是离得远,可能就来不及送到家。"(Y养老院老板,ZLY,男,59岁,20240331)

(四) 情感嵌入: 组织开放条件下的社会赋能

老年人不仅是养老的对象,而且是具有丰富情感能量的主体。长期以来,机构养老之所以在乡村语境中遭受"污名化",主要原因是一些大中型正式养老机构在运行中过于强调组织本身的规范化和制度化,而忽视了老年人的情感体验。老年人是一个沉淀了乡村各种关系的社会人,老年人与家庭和村庄之间的社会关联蕴含着非常丰富的情感资源和情感动能。归根结底,养老服务旨在为老年人提供称心如意的情感体验,而这不仅依赖于机构人员日常照顾的情感劳动,还依赖于养老机构可在多大程度上实现老年人与乡村社会的情感联接。乡村社会是老年人熟悉的生活世界,承载了他们熟悉的社会关系和生活环境。小微养老机构通过嵌入乡村社会,依然以日常化、低成本的方式维持着老年人与乡村社会之间的关系,使乡村社会中的这些关系滋养老年人的情感体验,为老年人的养老生活注入更积极的生活动力。具体主要体现在以下两个方面:

第一,嵌入乡村的小微养老机构降低了子女探望的成本,维系了老年人与家庭之间的情感联接。乡村小微养老机构可谓"家门口的养老院",有助于维系子女与人住老年人之间日常化的情感互动。在此意义上,乡村小微养老机构以在地化的方式弥合了家庭在日常照顾方面的弱势,形成了一种事实上的合作状态,极大地提高了人住老年人的情感体验。

案例10:入住养老院的老年人非常希望子女经常来看望自己,F养老院的老板娘说,"我们对老人再好,都替代不了亲情"。为了让子女经常来看望自己,一些老年人甚至会故意闹脾气。"老人其实内心非常孤独,他们非常渴望子女经常来看自己。很想念子女,他们感觉自己未来时日不多了,想让子女更多陪在自己身边。我们对老人再好,都无法替代自己的亲情。老人对子女是一种无法表达的想念,她不一定会说出口,但是看得出来很想念子女。有时老人只能通过闹来表达。我们这里有个老人就是如此,天天闹,天天打电话让儿子来看他,不来看就说自己要死,闹脾气。但是子女都有事情做,不可能天天陪着老人。住得近,子女来看的次数就更多,更方便。"

"如果老人住在县城养老院,后人去看就要花一整天,有时没那么多时间。不去看又不忍心,去看又很不方便。在一个乡镇范围内的距离比较好,离家近,后人和亲戚朋友去看都很方便,有时去办什么事顺便就来看看老人。所以乡镇范围的养老院,对于老人和家属来说都是有需求的。"(F养老院老板娘,YJP,女,48岁,202040330)

对于老年人来说,他们理解子女的难处,因此只要子女提出将其送到养老院,大部分老年人都能够接受并能理解,但是,他们也同样希望子女能够经常来看望自己。如果子女将老人送到养老院之后不经常来看望老人,老人就会觉得是子女抛弃了自己,内心会非常沮丧。对于子女来说,他们也需要通过经常看望老人表达自己的孝顺。乡村小微养老机构由于距离老年人老家更近,子女或其他亲属前去探望的时间成本更低,随时可以去,有时办事也可以顺便去,非常灵活方便,探望的频次也相对更多。因此,无论是老年人还是其家属,都更愿意选择就近入住乡村小微养老机构。相反,如果入住城市养老院,子女或其他亲属前去探望的时间成本更高,且没有那么灵活,需要"专门去看老人""一去就是一天",探望的频次可能更低。在S县的田野调研过程中,笔者到每个养老机构几乎都能看到前来探望老人的子女或亲属,他们或是买着水果零食,或是在家里炖好了汤给老人送来。每当有亲人来探望时,老年人都发自内心地开心,高兴得像个孩子。可见,家人需要通过经常去看望老人来回应其情感需求,而离得近更加方便子女经常探望。

第二,乡村小微养老机构面向乡村社会的开放式运营维系了老年人与村庄的情感联接,老年人在村庄中积累的社会关系可以增进老年人的情感体验。乡村小微养老机构通常采取开放式的管理策略,是否开门不仅直接影响人住老年人的心理状态和心理感受,而且还影响养老机构与周边社会环境系统的关系。乡村小微养老机构的开放式管理模式使得人住老年人的身体和精神都能获得自由,有利于抑制老年人内心的压抑感和孤独感。

案例11: C养老院的老板说:"我们这里从来不关门,是开放式管理,居家养老,让老人在这里就像在自己家里一样。关了门对老人的心态有影响,心里有压力,像是坐牢一样。不关门,其实

老人也不会乱走,有时晚饭之后我们会陪着能走的老人在周围散散步,老人自己不会乱走的。周围很多人也来我们这里玩,夏天的时候,我们种了西瓜,大家都来吃西瓜,还有来跳广场舞的,非常热闹,像是老年活动中心一样。"(C养老院老板,ZMH,男,49岁,20240329)

#### 五、辐射性: 乡村小微养老机构的福利再造

前文从经济嵌入、社会嵌入、价值嵌入和情感嵌入等四个维度分析了乡村小微养老机构的运作逻辑,揭示了其组织形态相对于城市中大型养老机构的优势。在嵌入乡村社会的过程中,小微养老机构迸发出较强的生命力,与乡村社会之间逐渐形成一种正反馈关系。在这一部分,笔者将基于小微养老机构的组织运作逻辑,进一步分析其对于乡村社会的福利再造效应。在此意义上,小微养老机构虽然以老年人作为服务对象,然而,由于尊重和维系了作为服务对象的老年人与乡村社会的关联,故其面向养老对象的服务供给在一定程度上具有辐射村庄社会的溢出效应。

小微养老机构福利外溢的前提是其组织本身的嵌入式运作。嵌入式的组织运作模糊了养老机构与乡村社会之间的边界。对于小微养老机构而言,要想在乡村社会中谋生存,只能尽可能地融入乡村的经济、社会、文化和生活系统,而这必然要求对于乡村社会保持较大的开放性。事实上,城市养老机构为了防止风险和意外,大多是采取封闭式的管理方式,且严格规定入住老年人的行动范围和生活轨迹,从而限制了人住老年人生活的自由度,这是很多老年人不愿意入住城市养老机构的主要原因。①与之不同,乡村小微养老机构则采取更加开放的管理策略。平时一般不会锁门,身体能够自理的入住老年人平常可以适度外出,养老院周边的村民平常也可以自由进出养老机构。因此,小微养老机构并不是乡村社会中的一个孤岛,它并未隔离于乡村社会,而是以院内供养的老年人为媒介与乡村社会之间发生着密集的互动和联系。

案例12: Y养老院的老板说:"我们这里白天不关门,晚上会把大门关上。(白天)不关门,老人可以在院子里转一转,也可以看看外面。门如果锁着,老人心里有压力,锁门了就像是坐牢一样。白天一般我们都有人看着,不怕老人出事。(不关门),外面的人也可以进来玩,附近的老人经常来我们养老院玩,老人自己在家坐着也急得慌,经常来这里打打牌,我这里成了老人活动中心了。住在里面的老人有时也打电话叫外面的老人过来玩,来的主要都是六十多岁的。我们欢迎,腊月的时候来的人最多,三四张麻将桌都坐满了。"(Y养老院老板,ZLY,男,59岁,20240331)

以上案例说明,面向乡村社会开放的组织运行模式使小微养老机构在一定程度上成为村庄老年人活动的中心节点,它虽然是一个具有营利取向的市场主体,却在客观上承担了某种公共空间的功能,这是其福利效应辐射乡村社会的基础。具体而言,小微养老机构的福利再造效应主要体现为三个方面:

一是村庄公共空间的再造。由于小微养老机构采取开放式的经营策略,突破了院内空间与院外空间的区隔,在院内院外老年人的频繁互动中,院内空间成为村庄中的一个公共活动空间。周边的村民尤其是老年人可以在空闲时随时进入养老机构休闲玩耍,如打牌、聊天、喝茶等。在C养老院和Y养老院调研期间,笔者都碰见了前来养老院玩的周边村民,其中以六七十岁的老年人为主。对于养老机构周边的村民和老年人而言,养老院提供了一个公共休闲活动空间,缓解了老年人一个人在家的孤独状态。尤其是在一些村庄公共活动空间比较匮乏的农村地区,乡村小微养老机构承载的公共空间功能无疑具有非常重要的福利效应。值得注意的是,小微养老机构的老板之所以敢采取开放式的管理模式,核心原因在于乡村社会提供的信任支撑。因为养老机构嵌入熟悉的乡村社会之中,进来玩的也都是周边熟悉的村民,相互知根知底,养老机构的老板面临的风险成本较低。而在城市陌生人社会中,开放式的管理模式就可能面临很多未知的风险,养老机构负责人一般不敢冒险,因此城市养老机构通常是封闭式管理。在此意义上,乡村小微养老机构在乡村社会中具有空间再组织的功能,以养老院为核心形成了一个相对集中的村庄公共活动空间,这无论对于人住老年人还是周边村民而言都是有益的。

二是村庄社会关系的再造。以乡村小微养老机构为核心的村庄公共空间还具有关系再组织的功能, 即通过养老院这一空间载体,实现了院内老人与院外村民之间的积极交流。随着乡村养老院的发展,养 老院本身逐渐成为村庄中老年人集聚的空间,从而在客观上成为村庄社会关系的重要节点。对于院内人

① 贺雪峰:《互助养老:中国农村养老的出路》,《南京农业大学学报》(社会科学版) 2020年第5期。

住老年人而言,与院外村民和老人之间的互动和交流避免了他们锁定在养老机构之内的孤独感,维系了院内供养的老年人与乡村社会之间的联系。对于院外村民尤其是院外老年人而言,养老院对于社会关系的集聚促进了村庄社会中的交往,增进了村庄社会关系的活力。

三是乡村孝道伦理的再造。乡村小微养老机构以其经营模式展现了立足乡村社会的机构养老的一种可能途径。通过嵌入乡村社会,小微养老机构降低了养老机构与村庄社会的张力,可在一定程度上扭转农民对于机构养老的偏见。尤其重要的是,小微养老机构就在村庄中,且如上文所述,作为公共空间载体和社会关系的节点,老年人在其中的生活体验得以真实而完整地呈现出来,从而推动了村庄社会中孝道伦理观念的转变。入住养老院不再是子女不孝的表现,反而是改善老年生活质量的重要方式。

总之,作为市场经营主体的小微养老机构在其组织运作中为村庄社会带来了比较显著的公共福利效应。而且,如果从养老机构可持续经营的角度看,营利取向和公共福利效应并不存在本质的冲突:这种公共活动空间的功能在一定程度上增进了本地村民对于小微养老机构的了解,强化了养老院负责人与本地村民之间的关系。而且,由于每个人都是未来的老年人,所以,当下与村庄社会的公共性链接有助于其站稳在村庄中的市场优势,逐渐将其积累的社会关系网络转化为链接服务对象的载体,并在此基础上逐渐扩展其服务对象。

#### 六、小结与讨论

本文的分析表明,嵌入性是乡村小微养老机构相对于城市中大型养老机构而言最大的优势,嵌入性体现在经济嵌入、社会嵌入、价值嵌入和情感嵌入四个层面,并分别从价格优势、社会信任、价值满足和情感回应四个方面回应了老年人及其家属的多层次需求。乡村小微养老机构基于其嵌入乡村社会的优势,不仅实现了自身的良性运转,而且对乡村社会具有福利辐射和福利再造的意义,进而与乡村社会之间形成正反馈关系。乡村小微养老机构相对于城市养老机构而言对农民家庭具有更大的吸引力,是农村家庭选择机构养老的首选。因此,如何从政策上鼓励、支持和引导乡村小微养老机构的发展,回应农民在地化和就近养老的需求,是乡村振兴和老龄化背景下需要着重探讨的重要议题。

当前农村家庭养老模式遭遇前所未有的压力,家庭养老功能与家庭其余功能或目标(如教育功能、城市化目标等)之间的张力也越来越大,农村老年人很难完全依靠家庭养老,因此农村老年人也有了对机构养老的需求。但当前的机构养老总体上是城市思维,忽视了农村老年人的需求及农村家庭的经济承受能力,呈现出两个比较突出的问题:一是机构养老过于强调专业化而导致收费普遍偏高,大部分农村家庭难以承受。专业化的管理和服务确实可以提升服务质量,但也意味着养老机构需要投入更大成本,人住老年人也需要支付较高费用,这对于很多农村家庭而言还是很大的压力。二是国家和政府主要关注城市中大型养老机构的发展,忽视了乡村小微养老机构存在的社会基础与意义。实际上,农村老年人对就近在地化养老具有很高的需求,如果一定要到机构养老,那么农村老年人大多愿意选择离家近的乡村小微养老机构,即使硬件设施和服务质量差一点也无所谓。为了应对农村老年人的养老困境,近年来国家提出要构建完善的县域养老体系,基于农村老年人对就近养老的强烈需求,县域养老体系建设要尤为重视村级小微养老机构的发展。

具体看,在发展乡村小微养老机构的过程中,有以下几点值得注意:第一,要善于盘活乡村社会中的闲置资源用于建设小微养老机构,避免盲目重建带来的资源浪费,如闲置的村小学、废弃的村委会办公楼等都可以用于改建小微养老机构。第二,相关部门对村级小微养老机构的管理可以适度宽松,只要达到基本的安全和消防等条件即可,如果管理要求过高,不仅可能超出养老机构负责人的经济能力,而且也可能超出农民家庭的经济承受能力,二者带来的结果是养老机构将陷入运营困境。第三,要将农村留守妇女和中老年人群体充分组织起来,打造一支符合农村家庭养老需求的护理员队伍。农村小微养老机构的护理员并非一定要年轻化和专业化,实际上,40—60岁的本地留守妇女和中老年人具有担任护理员的先天优势。一方面,护理行业对这一群体具有吸引力,既可以拿到在本地收入不菲的工资待遇,也能兼顾家庭;另一方面,这一群体具有担任护理员的先天优势,相对于年轻人而言,她们更能接纳老年人和理解老年人,能够真正走进老年人的内心,与老年人产生共情。

(责任编辑:何频)

# Embedment and Reconstruction: The Operation Logic and Welfare Effect of Rural Small and Micro Pension Institutions

Li Yongping

(College of Humanities & Social Development, Northwest A&F University)

Abstract: In the process of modernization and urbanization, the traditional family pension model is difficult to sustain, and the market-oriented institutional pension model has emerged. Small and flexible micro pension institutions distributed in rural society are an important type of institutional pension. Based on the field investigation of three village-level small and micro pension institutions in S County, Henan Province, this paper finds that embeddeness is the key mechanism for the sound operation of rural small and micro pension institutions. Embeddedness is embodied in four levels: economic embeddedness, social embeddedness, value embeddedness and emotional embeddedness, and responds to the multi-level needs of the rural elderly people and their families from four aspects: price advantage, social trust, value satisfaction and emotional response. Based on their advantages of being embedded in rural society, rural small and micro pension institutions not only realize their own benign operation, but also have the significance of welfare radiation and welfare reconstruction for rural society, and thus forming a positive feedback relationship with rural society. In the context of the increasingly severe aging problem in rural areas, the research on small and micro rural pension institutions in this paper is helpful to expand the ideas of socialized old-age care in rural areas, and has important enlightening significance for the construction of an age-appropriate rural society.

**Key Words:** Embeddedness; Institutional Pension; Small and Micro Pension Institutions; Radiative; Old People

## "Women Retreating and Men Advancing": The Gender Segregation of Hairdressers

Li Junpeng and Zhang Zhiqiang

(School of Sociology, Central China Normal University; Hubei Center for Social Development and Social Policy)

Abstract: Why are most hairdressers men? How do the gender differentiation and division of hairdressers occur? This article looks at the labor and gender perspectives, examining the causes and processes of gender segregation among hairdressers. Based on a one-year field observation of several barber shops and indepth interviews with many hairdressers, combined with the analysis of the hairdressing industry as well as the training and labor processes of hairdressers, we find that occupational gender segregation of hairdressers has already emerged during the skill acquisition stage and continues to solidify thereafter. Under the influence of economic system transformation and industry changes, women suffer from various forms of gender exclusion because of their physical and reproductive characteristics. From the perspective of the main body of workers, the process of "women retreating and men advancing" is reflected in men entering the hairdressing industry, gradually occupying a dominant position in the industry through male strategies such as redefining and adjusting to adapt.

Key Words: Gender; Vocational Education; Gender Segregation; Apprenticeship; Hairdressers